جاء الحق و زهق الباطل آن الباطل کان زهوقا.
هیات مدیره محترم کانون وکلای کرمانشاه
 با سلام و احترام
 واقعا براتون متاسفم که اینچنین پذیرفته شدگان رو با انتشار کارنامه مسخره می کنید . اگر وکیل عموم هستید و فریاد و امصیبتا سر می دهید و  آزاده هستید و دم از آزادگی می زنید کارنامه خودتون و سال قبولی رو منتشر کنید و بعد همون سوالات عین معین و عین نا معین رو با سوالات 1402 قیاس کنید . یقینا شرمنده رفتار تون خواهید بود . شما می دانید تجدید ارزیابی دارایی ها  چیه ؟ می دونید این سوال فارغ التحصیلان دوره دکتری رشته های اقتصاد و مالی است و در تجارت جایی ندارد؟ یه خرده سواد ریاضی و آمار داشته باشید خیلی از مسائل براتون حل میشه. من اگه جای شما بودم بابت این بی احترامی به قبول شدگان عذر خواهی می کردم . ولی یقین دارم که این کار رو نمی کنید چون جز به حق الوکاله های انچنانی به چیز دیگری نمی اندیشید.
لطفا این آمار ها رو منتشر کنید و بعد به تمسخر بپردازید . در سنوات گذشته داوطلبان آزمون وکالت چند نفر بودند و چند نفر پذیرفته شدند و پذیرفته شدگان چند درصد جامعه آماری رو تشکیل می دادند؟ امسال چند نفر بودند و تعداد  پذیرفته شدگان چند نفر است؟ این دو نتیجه را با هم قیاس کنید . 
[bookmark: _GoBack]سوال دوم میانگین تراز یک درصد سنوات گذشته را منتشر کنید و میانگین تراز یک درصد 1402 را منتشر کنید و بعد متوجه میشوید که چه سوالات غیر استاندارد و نامتعارفی طرح شده است. در بین پذیرفته شدگان دانش آموخته گان ممتاز دانشگاه های تهران ، شهید بهشتی و علامه و .. امثالهم بودند . آیا همه آنها معلول ذهنی بودند که تراز نمرات پایین آمده یا در طرح سوالات شیطنت و ناجوانمردی وجود داشته است؟ تا با مهندسی این  تراز غیر استاندارد ، دروغین و پوشالی  موجبات مضحکه تحصیلکردگان رشته حقوق برای انحصارگرایان و تمامیت خواهان فراهم گردد؟ و حداکثر بهره برداری برای تخریب وجه پذیرفته شدگان بر اساس قانون تسهیل فراهم گردد؟
سوال سوم آیا جامعه وکلا نمی داند که یک قانون وقتی در مجلسین مصوب می شود فقط و فقط با قانون بعدی نسخ می شود؟  شما که الفبای جامعه مدنی قانون مدار را نمی دانید  چگونه به عنوان وکیل قاطبه مردم مویه و وا مصیبت می نمایید؟تجمعات شما در سرای مجلس شورای اسلامی برای چیست؟ شما باید در سراسر کشور با نمایندگان مجلس شورای اسلامی رایزنی کنید و آن ها مجاب کنید تا قانون ناسخ را تهیه و به صحن مجلس ارائه نمایند؟ واقعا این رفتار های عجیب وکلای کهنه کار جای تمسخر دارد یا کارنامه آزمون ناعادلانه وکالت 1402؟
زبان در دهان چیست ای خردمند              کلید در گنج صاحب هنر 
چو در بسته باشد چه داند کسی              که جوهر فروش است یا پیله ور(سعدی)
لطفا بر اساس آزادی مطبوعات منتشر کنید. اگر هم تاب پاسخ من رو ندارید سکوت و آن مطالب  را حذف کنید ( امضاء محفوظ  . 

اگر متن من رو منتشر کردید و وجدان عموم رو قانع کردید جوهر فروش هستید در غیر این صورت طرح موضوعات شما در حد وکیل نیست و حد یظهارات یک پیله ور ارزیابی می شود.       
